

从五十年代的一份节约计划谈起

傅朝选

翻阅往年档案，发现我县财政局一份1953年的节约计划。时隔33年，今日读来，从中还能得到不少教益。下面把这份节约计划的统计表如实地抄录如下：

品名	每月节约	单价	金额
火柴	5盒	0.02	0.10
煤油	2斤	0.375	0.75
复写纸	10张	0.06	0.60
墨水	2瓶	0.30	0.60
办公纸	64张	0.05	3.20
笔尖	30只	0.20	6.00
合计			11.25

看了这份节约计划，有的人可能会说：“鸡毛蒜皮，小题大作。”“五十年代的老套套，过时了。”但是，你可知道，当时的人们就是在这种精神的鼓舞下，克服了重重困难，支援了抗美援朝和国家建设。通过三年的努力，治愈了连年战争的创伤，夺取了第

一个五年计划的伟大胜利。

现在的情况显然与那时大不一样了，但是勤俭建国、艰苦奋斗的光荣传统，我们永远不能丢掉，而应该发扬光大。因为有这种传统与没有这种传统在处理问题的时候，是大不一样的。有这种传统，看到浪费现象就会心痛，遇到违反财经制度的开支就会气愤，就不会把可以在本单位召开的会议移到宾馆、酒店里去开；就不会在下去检查工作的时候，心安理得地坐享招待宴席；就不会借出差开会之机游山玩水，不会想方设法花几万、十几万元去买“皇冠”、“三菱”等高级轿车；就不会在节减行政经费的时候，总感到钱不够花……

在“对外开放，对内搞活”的今天，讲讲革命传统，以历史为镜子，从中汲取些精神营养，对个人与我们的事业都是大有裨益的。

最高审计机关国际组织召开十二届大会

最近，最高审计机关国际组织在悉尼召开十二届大会。参加这次大会的共有91个国家、地区和国际组织的代表。

会议主要讨论了三个专题：①绩效审计的定义、范围和方法。②国家审计机关在公营企业审计中的作用、方法以及加强内部控制。③审计工作质量的确定和保持，包括会计和审计的标准，以及审计的质量管理等。我国代表团团长吕培俭同志担任了第二专题主席。

会议讨论并通过了悉尼声明。这个声明的主要内容是：1.应当充分发挥最高审计机关的作用，要把履行职责和必需的权力，规定在一定的法规之中。2.政府审计除了进行传统的合规性审计外，还应实行绩效审计，对公营部门管理的经济性、效率性和效果性进

行评价。3.鉴于公营企业组织在政府活动中的增长，增加了对这些经济实体实施效益审计的重要性。公营企业拥有大量的国家资金、政府投资和其它物质资源，需要有充分的经济责任，这种责任只有经过最高审计机关审计以后，才能给予解除。4.绩效审计的定义为经济性、效率性、效果性。5.要发展审计技术，如实行制度审计、改进审计计划和收集证据的工作，进行成本效益研究，企业之间进行指标对比和电子计算机在审计工作中的应用等。6.要建立审计质量标准 and 保证审计工作质量措施。7.最高审计机关要在工作中检查被审计单位的内部控制制度，并促其改进不足之处。8.最高审计机关应当鼓励和支持内部审计的建立和发展。9.最高审计机关在政府中应当具有独立性，以保证其充分履行职责。10.要加强审计人员的培训，要把绩效审计的培训列在首要位置，并应把重点放在教师的培训方面。这个声明对各国虽无约束力，但它表明当前世界审计的发展趋势。

(肖长年)

